

敲警钟 养老变“坑”老 警惕假投资真诈骗

妙招 共享

当下, 诈骗手段日益翻新, 虚假投资理财诈骗已成为危害老年人财产安全的一大隐患。不法分子利用老年人相对缺乏理财知识的弱点和渴望资产增值的心理, 以虚假的投资理财项目或机会为幌子, 骗取老年人钱财。近日, 法院审理了这样一起案件。

案情简介

2022年7月至10月期间, 郭某、张某(均已判刑)以非法占有为目的, 共同策划成立了某投资公司, 虚构在各社区安放磨米机营利的真实事实, 隐瞒其没有磨米机的真相, 采取高额返利、集体旅游、发放礼品等手段诱骗老年人非法集资。被告人王某某受郭某、张某指使, 按照话术帮助其在老年人中集资, 案发后逃匿, 后被抓获归案。最

终, 法院以集资诈骗罪追究相关人员的刑事责任。

法官说法

《中华人民共和国刑法》第一百九十二条规定, 以非法占有为目的, 使用诈骗方法非法集资, 数额较大的, 处三年以上七年以下有期徒刑, 并处罚金; 数额巨大或者有其他严重情节的, 处七年以上有期徒刑或者无期徒刑, 并处罚金或者没收财产。本案中, 法院查明, 某投资公司共向116人实施集资诈骗, 集资数额共计人民币155万余元, 已退还投资者收益共计人民币14万余元, 投资者未兑付金额共计人民币141万余元。法院经审理认为, 被告人王某某以非法占有为目的, 使用诈骗方法非法集资, 数额巨大, 其行为触犯了刑法第一百九十二条, 应当以集资诈骗罪追究

其刑事责任。

法官提醒

广大老年朋友在签订投资合同之前, 可让子女协助自己, 通过国家市场监督管理总局的企业信用信息公示系统查询其注册信息、营业执照, 要求公司提供相关资质证书, 了解其信用记录和经营情况等, 判断该公司是否真正具有融资资质。

目前养老金融项目诈骗犯罪手段的多样化、隐蔽性和复杂化加大了老年群体的辨别难度, 然而这些非法集资的套路其实有迹可循, 有以下几点共性: 在项目设计上迎合养老需求, 多表现为投资养老项目、提供养老服务、销售老年产品等。在宣传手段上注重巧立名目, 以慈善会、投资爱心养老工程的名义公开宣传, 通过发传单、媒体宣传、专家讲座等形式吸

引老年群体。同时, 通过承诺在一定期限内以实物、股权等方式还本付息或给付高额回报, 增加了投资的诱惑性和吸引力。面对上述套路, 老年朋友需敲响警钟, 强化风险防范意识。

除了这些“投资返利”“高利润回报”“保健品”的骗局外, 不法分子还可能“冒充亲朋好友急需用钱”“冒充公检法工作人员要求转账”“以中奖为名要求汇钱”“以免费旅游要求后期缴纳会费”等骗术引诱老年人上当受骗。在此提醒广大老年群众, 一定要擦亮眼睛看清楚, 对高额返利等诱惑保持高度警觉, 不信“大饼”, 不贪“小利”, 多了解社会热点, 选择国家正规机构、渠道开展投资理财活动, 自觉远离非法集资, 切实捂紧自己的钱袋子。

据《河北法制报》

如何消除室内异味

霉味。居室内的衣箱、壁橱常常散发霉味, 可往里面放一块肥皂, 霉味即除。也可将晒干的茶叶渣装入纱布袋, 分放各处, 不仅能去除霉味, 还能散发出一丝清香。

厨房异味。在锅中放少许食醋加热蒸发, 有助于消除厨房异味。

居室异味。居室内空气污染, 要保持房间经常通风, 可用活性炭吸附, 或放置能吸收异味的植物, 如吊兰、虎尾兰等。

卫生间臭味。家中的卫生间常有臭味, 可将一盒清凉油或风油精开盖后放于卫生间的角落, 既可除臭又可驱蚊虫。也可放置一小杯香醋, 有助于消除臭味。

辰辰/文

摘戴眼镜要用双手

单手摘戴眼镜时, 眼镜框非常容易变形。长期单手持拽一侧的眼镜腿, 容易出现镜框一高一低, 或者镜片一前一后。长期佩戴变歪的眼镜会影响视力矫正, 让近视情况加重, 有的人甚至会出现恶心、呕吐、头晕现象。平时不能用力扭曲框架眼镜镜架, 摘戴眼镜时要用双手, 还要经常检查是否有螺丝松动和镜框变形。

张义/文

居家备忘

不少市民把水果买回家后, 常因储存不当, 还没享受到美味的水果, 却发现水果已经发霉变质。专业人士提示, 对水果合理储存, 可以让水果的营养价值得到最大程度的发挥。

室温储存水果, 储存前通常不要清洗水果; 确实需要先清洗时, 洗干净后, 必须先擦

干, 并室温风干后再储存。保持存储区域清洁和无虫, 将水果放在储藏柜里, 不要直接放在地板上。将蔬菜和水果保存在阴凉、干燥、黑暗的地方, 不要放在热源附近。不要把蔬菜水果和家庭清洁产品放在一起, 防止一些有毒有害的成分污染食品。

正确储存 尽享新鲜

冰箱冷藏储存水果, 在存储之前, 不要对水果进行清洗。确保储存在冰箱中的水果之间摆放留有空隙, 水果上面不要压有重物。切好后的水果及时放入冰箱保存, 对于水果、蔬菜、肉类等进行分区存放。定时检查水果的新鲜程度, 及时扔掉腐烂变质的蔬果, 调节冰箱



保鲜层的温度, 控制在4℃为宜。

刘波/文

老人做家务注意姿势

适当的家务劳动, 对老年人有一定的锻炼效果, 但错误的做家务姿势可能会损伤筋骨, 需要注意使用正确的姿势。

晾晒衣物谨慎仰头。老年人常有颈椎相关病症, 虽然仰头动作能够使紧张的颈部得到放松, 但还是需要在晾晒衣物等过程中谨慎仰头。

建议调整、下降晾衣架的高度, 若无法调节, 也可酌情使用其他工具辅助完成, 在不必过度仰头的高度范围内晾晒衣物。

洗衣拖地减少弯腰。腰痛是老年

人生活中的常见病症, 与直立时相比, 弯腰状态下脊柱负荷会明显增多。

在日常洗菜、洗衣服时, 同样首选抬高操作平台, 如果无法改变客观条件, 只能弯腰清洗的时候, 可保持腰部直立, 两脚开立微弯膝盖, 用“站桩”的姿势降低身高, 以减少弯腰。

拖地时可以将两腿前后错开, 放低身体的重心, 达到减少脊柱前倾的效果, 及时活动放松腰背部和手部, 避免长时间用同一个姿势拖地导致肌肉僵硬。

孙大勇/文

冷冻食品有保质期吗

冷冻饺子、冷冻肉、冷冻馒头、冷冻海鲜……不少人家的冰箱里都冷冻了不只一种食材, 有些家庭的冷冻食材甚至在冰箱里待了不只一个月。那么, 食品长时间冷冻好不好? 冷冻食品有没有保质期呢?

专业人士表示, 急速冻结的加工食品, 营养流失一般很少。在-18℃恒温条件下储存, 食品的营养价值保持在理想状态。但是, 冷冻过程中形成的冰晶对食品细胞的损伤却是客观存在的, 时间长了, 就有可能造成营养流失或细菌滋生。所以, 冷冻食品也是有时间限制的。

专业人士分析, 冷冻食品能保存多久, 很大程度上取决于食品在保存之前处理得是否到位。前期处理对冷冻食品的保质期有很大影响。比如鲜

鱼未经任何处理就冷冻起来, 只能保存1至2个月, 如果科学处理后再冷冻, 保质期能延长至半年。

一般来说, 冷冻家禽、海鲜、河鲜之前, 应去除干净内脏, 里外洗净再冷冻。其他食品和肉类在冷冻前也需仔细清洗, 除去表面的细菌, 还要注意晾干或擦拭干净水分。另外, 所有食品在放入冷冻室前, 都应分成一次食用的分量, 用保鲜袋或保鲜膜仔细包装, 防止水分损失。最好在外包装贴上标有日期和名称的标签, 便于以后取用。同时, 应保证足够低温, 冰箱的冷冻室温度最好能达到-18℃以下。取用食物时也应尽量快速, 一次取完, 减少冰箱开门的时间和次数。需要注意的是, 解冻后的食品不要再次冷冻。

李建/文

